
11. seminář OPH II  8. 12. 2021  

Téma: Dědické právo, pojem, předpoklady dědění, dědická 

nezpůsobilost, zřeknutí se, odmítnutí, vzdání se, zcizení, 

vydědění, výhrada soupisu 

Příprava: 1) Ústní 

2) Studenti zpracují a vloží do odevzdávárny: Odpovědi na otázky č.  3, 4, řešení 

příkladů č. - 

 

Otázky k procvičení látky: 

1) Vysvětlete pojmy univerzální/singulární sukcese a jejich uplatnění v dědickém právu 

2) Podle jakého právního stavu je posuzována platnost závěti; podle jakého právního 

stavu je postupováno při rozhodování o dědictví? Ke kterému okamžiku přechází 

dědictví na dědice? 

3) Vysvětlete pojmy: 

a. pozůstalost    

b. dědictví /dědic  

c. odkaz /odkazovník 

d. příkaz 

4) Jaké jsou předpoklady dědění?    

5) Jaké jsou subjektivní předpoklady a překážky dědění?   

6) Jaký je rozdíl mezi zřeknutím se dědického práva, odmítnutím dědictví a vzdáním se 

dědictví?    

7) Jaký je postup při nabytí dědictví – potvrzení dědictví – rozdělení pozůstalosti?   

8) Jak jsou vypořádány dluhy zůstavitele?   

9) Lze povolat za dědice nadační fond, který v době pořízení ani v době smrti zůstavitele 

dosud neexistuje?  Pokud je to možné, ve kterém okamžiku nadační fond vznikne?  

10) Může být dědicem tzv. pohrobek zůstavitele?  

11) Vyjmenujte a charakterizujte dědické tituly    

12) Charakterizujte tzv. obecné nástupnictví    

13) Charakterizujte svěřenské nástupnictví    

 

Příklady k řešení:  

1) V dědickém řízení jediný dědic prohlásil, že neuplatňuje výhradu soupisu. Posuďte 

následky takového projevu vůle.  



2) Pan A. pořídil závěť ve prospěch pana N. a její stejnopis doručil panu N., který 

v okamžitém afektu prohlásil, že od pana A. nic nechce a závěť roztrhal. 

a) Má jednání pana N. účinky na platnost závěti? 

b) Má prohlášení pana N. jiné účinky na možnost pana N. dědit, pokud by si své 

prohlášení rozmyslel? 

3) Pan A. pořídil vlastnoruční závěť, ve které mj. prohlásil, že vyděďuje svého syna B. 

Bude toto jeho prohlášení platné, pokud neuvedl důvody vydědění? 

4) Budou v případě sub 3) moci v případě, že vydědění je platné, dědit potomci B? 

5) Zvolte vhodný způsob naložení s dědictvím v situaci, kdy pořizovatel má jediného 

syna, který je znám svým lehkomyslným přístupem k majetku, a vkládá naděje do 

synova syna (tj. svého vnuka), kterému by rád zanechal rodinný majetek pokud 

možno neztenčený.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


